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СЮР ПРЫЗ АД СОН ЦА
Экс пер ты ўпэў не ны, што ў трэ цяй дэ ка дзе чэр ве ня на зі ра ла ся 

са мая ма гут ная за апош нія 12 га доў маг ніт ная бу ра. Яна вы клі-
ка ла па ляр нае ззян не, якое маг лі на зі раць жы ха ры роз ных кра ін 
све ту. А са му бу ру спра ва ка ваў двай ны вы кід плаз мы з бо ку со-
неч ных плям. Яны пра хо дзяць праз цэнт раль ную част ку Сон ца, а 
дзве пля мы, са мыя ве лі зар ныя, раз ме шча ны вель мі бліз ка ад на 
ад ад ной. Та му спа кой ны геа маг ніт ныя фон уста лю ец ца на тэ ры-
то рыі пла не ты толь кі яшчэ праз ты дзень — не дзе ў па чат ку лі пе ня, 
ка лі гэ тая гру па плям сха ва ец ца за кра ем со неч на га дыс ка.

Моц ная і пра цяг лая маг ніт ная бу ра ў чэр ве ні ацэнь ва ец-
ца на ву коў ца мі як ві да воч ная ана ма лія. Звы чай на со неч ныя 
пля мы з'яў ля юц ца ў са ка ві ку-кра са ві ку і ве рас ні-каст рыч ні ку. 
Па пя рэд няя бу ра, роў ная ця пе раш няй па ма гут нас ці, бы ла 
за фік са ва на апош ні раз у каст рыч ні ку 2003 го да, а неш та па-
доб нае ў чэр ве ні ў апош ні раз на зі ра ла ся ў 1991 го дзе. На ву-
коў цы кан ста ту юць, што па пя рэд няя моц ная маг ніт ная бу ра ў 
2003 го дзе дэз ары ен та ва ла пе ра лёт ных пту шак. Вя до ма, што 
маг ніт нае по ле Зям лі для іх з'яў ля ец ца дак лад ным ары ен ці-
рам на вя лі кай вы шы ні па лё ту і ўна чы. Та ды фла мін га, якія 
на кі роў ва лі ся ў Егі пет, з пры чы ны маг ніт най бу ры за ля це лі ў 
Но ва сі бір скую воб ласць.

ЦЕР ПІЦЬ ТЭХ НІ КА І ЛЮ ДЗІ
Бу ры ўяў ля юць не бяс пе ку для спа да рож ні каў, лі ній элект ра-

пе ра да ч і чы гу нач най аў та ма ты кі. Ва ўсіх гэ тых сіс тэ мах па то кі 
со неч на га рэ чы ва вы клі ка юць ка рот кія за мы кан ні і блу ка ю чыя 
то кі, што мо жа са пса ваць апа ра ту ру. Тру ба пра во ды пад уз-
дзе ян нем на кі ра ва на га па то ку за ра джа ных час ціц церпяць ад 
уз моц не най ка ро зіі.

Пад час маг ніт ных бур у жы ха роў пла не ты рэз ка па вя ліч-
ва ец ца згу саль насць кры ві, што асаб лі ва не спры яль на для 
лю дзей з сар дэч най арыт мі яй. Зда ро выя лю дзі ад чу ва юць 
маг ніт ную бу ру як да дат ко вы стрэ са вы фак тар. Змя нен ні геа-
маг ніт на га по ля Зям лі, якія ад бы ва юц ца праз вы кід плаз мы на 
Сон цы, пры вод зяць да ўзнік нен ня па ляр на га ззян ня.

Уба чыць гэ тую дзіў ную і пры го жую пры род ную з'я ву на гэ тым 
тыд ні ўна чы маг лі жы ха ры паў ноч ных рэ гі ё наў Еў ро пы і Аме ры кі. 
Ві да воч цы так са ма па ве дам ля юць аб паў ноч ным ззян ні ў Вал га-
гра дзе, Ека ця рын бур гу, Но ва сі бір ску, Пяр мі, Ом ску і Маск ве.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Па сло вах на чаль ні ка ўпраў лен-
ня за ня тас ці на сель ніц тва ка мі тэ та 
па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Мін гар вы кан ка ма Тац ця ны 
КУ ДЗЕ ВІЧ, з па чат ку го да коль касць 
за явак ад пра ца даў цаў змен шы ла ся 
ў 2,5 ра за ў па раў на нні з тым жа пе-
ры я дам 2014-га. Ка лі з па чат ку 2015 
го да ў ба зе звес так служ бы за ня тас ці 
на ліч ва ла ся амаль 8 ты сяч ва кан сій, 
то за та кі ж пе ры яд 2014-га гэ тая ліч ба 
скла да ла ка ля 20 ты сяч.

Ад мет на, што са мая вя лі кая кан ку-
рэн цыя на зі ра ец ца ся род ста ноч ні каў 
дрэ ва ап ра цоў чых стан коў, груз чы каў, 
вар таў ні коў, ва дзі це ляў, ахоў ні каў, 
уклад чы каў-па ка валь ні каў, кла даў-
шчы коў. Ра зам з тым у ста лі цы за хоў-
ва ец ца по пыт і на пра фе сіі бу даў ні ча га 
про фі лю: му ля роў, тын коў шчы каў, ма-
ля роў, ар ма тур шчы каў, аб лі цоў шчы-
каў-плі тач ні каў, цес ля роў-бе тон шчы-
каў. А вось пры бі раль шчы каў па мяш-
кан няў, пра даў цоў, ку ха раў, кант ра-
лё раў-ка сі раў, сле са раў-сан тэх ні каў, 
ман таж ні каў бу даў ні чых кан струк цый, 
элект ра ман цё раў і апе ра та раў су вя зі 
не ха пае.

Коль касць ах вот ных улад ка вац ца 
двор ні ка мі ся род мін чан па вя ліч ва-
ец ца асаб лі ва хут ка. Як ад зна ча юць 
спе цы я ліс ты, лі шак жа да ю чых пра ца-
ўлад ка вац ца ра бо чы мі па комп лекс-

най убор цы (РКУ) мо жа спа ра дзіць 
не ка то рыя праб ле мы для жыл лё вых 
служ баў. На 1 сту дзе ня 2015 го да ў 
ЖЭС (ЖЭУ) Мін ска на ліч ва ла ся 1055 
ва кан сій. Гэ та зна чыць, у ся рэд нім у 
кож най са 131 ЖЭС не ха па ла пры-
клад на 8 РКУ. Да кра са ві ка коль касць 
ва кан сій па мен шы ла ся да 783, а на 1 
чэр ве ня за ста ва лі ся толь кі 72 ва кан-
сіі, пра што па ве да мі лі ў ар га ні за цыі 
«Мін ская га рад ская жыл лё вая гас па-
дар ка» (МГЖГ).

Як па тлу ма чы лі ў ЖРЭА Са вец ка га 
ра ё на, боль шасць РКУ вы кон ва юць 
1,5 нор мы. Гэ та зна чыць, па між імі 
част ко ва раз мяр коў ва юц ца на яў ныя 
ва кан сіі. На прык лад: у ЖЭС па він на 
быць 60 РКУ па штат ным рас кла дзе, 
але фак тыч на пра цу юць 40 на 1,5 
нор мы. У вы ні ку яны вы кон ва юць не-
аб ход ны аб' ём ра бот. Гэ та да зва ляе 
кож на му за раб ляць да 4 млн руб лёў. 

Пры вы ка нан ні 1 нор мы не вы хо дзіць 
і 3 млн. На та кую зар пла ту па го дзяц ца 
ня мно гія. Праб ле ма ў тым, што ЖЭС 
аба вя за на па ве дам ляць аб на яў ных 
згод на са штат ным рас кла дам ва кан-
сі ях у ра ён ны ад дзел пра ца ўлад ка ван-
ня і пры маць на пра цу на кі ра ва ных 
ад туль су іс каль ні каў. Атрым лі ва ец ца, 
што жыл лё выя служ бы не ад чу ва юць 
не аб ход нас ці быць цал кам укам плек-
та ва ны мі РКУ. Ка лі ж гэ та ад бу дзец-
ца, іс нуе ры зы ка ад то ку двор ні каў з 
пры чы ны ніз ка га за роб ку.

Па вод ле ін фар ма цыі МГЖГ, ся рэд-
няя за ра бот ная пла та РКУ на 1 чэр-
ве ня скла да ла 3 млн 846 ты с. руб лёў 
(з улі кам та го, што боль шасць РКУ 
пра цу юць на 1,5 стаў кі).

Што да за роб каў па ін шых ва кан-
сі ях, то ў га рад ской служ бе за ня тас-
ці слу жа чым пра па ну юць у ся рэд нім 
4,9 млн руб лёў, а ра бо чым — 4,4 млн 
руб лёў. Кож ная пя тая ва кан сія ніз ка-
аплат ная і з'яў ля ец ца ма ла пры ваб най 
для су іс каль ні каў (да 3 млн руб лёў у 
ме сяц). Ад нак ёсць у ба зе звес так 
больш за сот ню ва кан сій з за роб кам, 
які пе ра вы шае 20 млн руб лёў у ме сяц. 
У асноў ным гэ та па са ды кі ру ю ча га 
звя на: ды рэк тар, га лоў ны бух гал тар, 
ка ман дзір па вет ра на га суд на, на чаль-
нік упраў лен ня.

Двор ні кі, са ні тар кі, вар таў ні кі мо-
гуць раз ліч ваць на зар пла ту ад 2 да 
3 млн руб лёў у ме сяц, у той час як 
элект ра га за звар шчы кі і сле са ры ме-
ха на збо рач ных ра бот — да 13 млн, 
ме не джа ры — да 15 млн, ін жы не ры — 
да 12 млн руб лёў.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. 
seradzyuk@zvіazda.by
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ХТО НЕ ПАСПЕЎ, ТОЙ НЕ ПАТРАБУЕЦЦА...
На якія ва кан сіі ў Мін ску ўлад ка вац ца ўжо не атры ма ец ца

Cа мая вя лі кая кан ку рэн цыя 
на зі ра ец ца ся род ста ноч ні каў 
дрэ ва ап ра цоў чых стан коў, 
груз чы каў, вар таў ні коў, 
ва дзі це ляў, ахоў ні каў, 
уклад чы каў-па ка валь ні каў, 
кла даў шчы коў.

Так зва ны «дэ крэт аб дар ма е дах» (дэ крэт Прэ зі дэн та №3 «Аб па пя рэ-
джан ні са цы яль на га ўтры ман ства») зра біў са праўд ную рэ ва лю цыю на 
ста ліч ным рын ку пра цы. Бес пра цоў ныя ста лі зай маць лю быя ва кан сіі, 
абы толь кі не пла ціць пра ду гле джа ны да ку мен там па да так. У вы ні ку 
ўтва ры ла ся кан ку рэн цыя на ват ся род ніз ка ква лі фі ка ва ных ві даў пра-
цы, а па не ка то рых пра фе сі ях ра бот ні каў ужо на ліч ва ец ца больш, чым 
трэ ба. Мы да ве да лі ся, чым гэ та па гра жае, а так са ма коль кі ва кан сій 
за ста ло ся ў ста лі цы, якія пра фе сіі са мыя кан ку рэнт ныя і якія за роб кі 
пра па ну юць у га рад ской служ бе за ня тас ці.

НА ВАЛЬ НІ ЦЫ НА ВАЛЬ НІ ЦЫ 
З АТ ЛАН ТЫ КІЗ АТ ЛАН ТЫ КІ

Сту дэн ты чац вёр та га кур са фа куль тэ та мыт най 
спра вы Ра сій скай мыт най ака дэ міі 
ця гам двух тыд няў 
бу дуць пра хо дзіць прак ты ку 
ў Дзяр жаў ным ін сты ту це па вы шэн ня ква лі фі ка цыі 
і пе ра пад рых тоў кі мыт ных 
ор га наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
і на мыт нях на шай кра і ны.

У пер шую чар гу сту дэн ты на ве да лі 
прад пры ем ства «Бел мыт ня сер віс» — 
най буй ней ша га ла гіс тыч на га апе ра та ра, і 
ве да мас ны Ін сты тут мыт ных ор га наў, дзе 
бу ду чых мыт ні каў па зна ё мі лі з дзей нас цю 
ла ба ра то рый на ву чаль най уста но вы і з 
асаб лі вас ця мі пад рых тоў кі спе цы я ліс таў-
кі но ла гаў на ка фед ры кі на ло гіі.

Лек цыю па ўвя дзен ні ў служ бо-
вую кі на ло гію для сту дэн таў пра вёў 
за гад чык ка фед ры Яў ген Ко бец, які 

рас ка заў пра гіс то рыю па хо джан ня са бак і маг чы мае вы ка-
ры стан не са служ бо вы мі мэ та мі ваў ка са баў (по ме сі ваў ка і 
са ба кі). У прак ты кан таў бы ла маг чы масць уба чыць но ва га 
га да ван ца пі том ні ка — ваў ча ня Аль фу. Пас ля тэ а рэ тыч най 
част кі лек цыі су пра цоў ні кі кі на ла гіч най служ бы пра вя лі для 

сту дэн таў па ка заль ныя вы ступ лен ні 
па дрэ сі роў цы служ бо вых са бак, по-
шу ку зброі, нар ко ты каў у аў та транс-
пар це і бы та вых прад ме тах, а так са-
ма па по шу ку нар ка тыч ных рэ чы ваў, 
сха ва ных на ча ла ве ку.

Як рас па вя лі ў прэс-служ бе Дзяр-
жаў на га мыт на га ка мі тэ та, у на ступ ныя 
дні сту дэн ты на ве да юць Мін скую рэ гі я-
наль ную мыт ню, Брэсц кую мыт ню, мыт-
ню «Мінск-2», транс парт на-ла гіс тыч ны 
цэнтр «Мінск-Бел мыт ня сер віс-2».

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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МА ЛЫ БІЗ НЕС 
БУ ДЗЕ РУ ХА ВІ КОМ 

ЭКА НО МІ КІ?
Нац банк пла нуе пра вес ці чар го вае да сле да ван не 

па ацэн цы фі нан са вай да ступ нас ці
Пра гэ та ста ла вя до ма на ад крыц ці рэ гі я наль на га фо ру му па 
до сту пе да фі нан саў для Цэнт раль най, Ус ход няй Еў ро пы і 
кра ін СНД, які прай шоў у Мін ску. «Мы за ці каў ле ны ў пра вя-
дзен ні яшчэ ад на го бло ка да сле да ван няў па пы тан ні до сту пу 
да фі нан саў і фі нан са вай асве ты», — ска заў на мес нік стар шы ні 
праў лен ня Нац бан ка Сяр гей ДУБ КОЎ.

«Ду маю, мы так са ма бу дзем аба пі рац ца на ме та да ла гіч ную да па-
мо гу Аль ян су за фі нан са вую да ступ насць, і спа дзя ю ся, што пра цэс 
ме та да ла гіч най і фі нан са вай да па мо гі бу дзе пра цяг вац ца і да лей», — 
пад крэс ліў Сяр гей Дуб коў. Кан крэт ныя пра пра цоў кі па гэ тым пы тан ні ў 
рэ гу ля та ра ўжо ёсць: «Мы за ці каў ле ны ў тым, каб до ступ да фі нан саў 
за бяс печ ваў ся не толь кі фі зіч ным асо бам, але і ма ло му і ся рэд ня му 
біз не су, та му што гэ ты сег мент мо жа вы сту піць рэ аль ным драй ве рам 
раз віц ця на шай эка но мі кі».

Ме ра пры ем ства мо жа адбыцца ўжо ў на ступ ным го дзе. «Мы пра-
вя лі да стат ко ва сур' ёз нае да сле да ван не, звя за нае з па шы рэн нем 
до сту пу да фі нан саў, і хо чам па гля дзець, яко га пра грэ су да сяг ну-
лі, — рас тлу ма чыў на мес нік стар шы ні праў лен ня Нац бан ка. — Гэ ты 
пра грэс бу дзе па цвяр джац ца кан крэт ны мі лі ка вы мі па ра мет ра мі. 
Ад на спра ва — раз ва жаць пра коль касць ад кры тых пунк таў про да жу 
бан каў скіх, фі нан са вых і ін шых пра дук таў, а ін шая — аца ніць аб' ём 
рын ку, а так са ма стаў лен не спа жыў ца да якас ці па слуг».

На га да ем, што Нац банк у 2011—2013 га дах рэа лі за ваў з Аль ян сам 
за фі нан са вую да ступ насць пер шы пра ект між на род най тэх ніч най да-
па мо гі за кошт вы лу ча на га гран та «Ацэн ка сту пе ні до сту пу да фі нан-
саў: раз віц цё аб грун та ва най па лі ты кі до сту пу да фі нан саў у Бе ла ру сі». 
Бюд жэт склаў больш за 275 ты сяч еў ра. Бы ло пра ве дзе на комп лекс нае 
на цы я наль нае да сле да ван не па ацэн цы фі нан са вай да ступ нас ці ў 
кра і не. У вы ні ку атры ма ны звест кі аб ка ры стан ні фі нан са вы мі па слу-
га мі на сель ніц твам і суб' ек та мі ма ло га прад пры маль ніц тва, пра да вер 
на сель ніц тва да фі нан са вай сіс тэ мы кра і ны і ўзро вень фі нан са вай 
аду ка ва нас ці ка рыс таль ні каў на роз ных тэ ры то ры ях і гэ так да лей.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ. 
kuletskі@zvіazda.by
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Май на ўва зе!Май на ўва зе!  ��

СКІД ВАЙ ЦЕ 50-РУБ ЛЁЎ КІ!
На цы я наль ны банк Бе ла ру сі на гад вае, што з 1 лі пе ня 
спы ня ец ца пры ём банк нот на мі на лам 50 руб лёў пры 
ўсіх ві дах пла ця жоў усі мі суб' ек та мі гас па да ран ня, у 
тым лі ку бан ка мі.

«З гэ тай да ты бан кі і суб' ек ты гас па да ран ня спы няць вы да чу 
на зва ных банк нот фі зіч ным асо бам, у тым лі ку і ў якас ці рэш ты. 
Пры гэ тым пры ём банк нот на мі на лам 50 руб лёў бан ка мі ад суб'-
ек таў гас па да ран ня бу дзе весціся да 1 ве рас ня 2015 го да», — га-
во раць ва ўпраў лен ні ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў Нац бан ка. 
Аб мен банк нот на мі на лам 50 руб лёў мож на бу дзе вы ка наць без 
аб ме жа ван няў і без спаг нан ня ка мі сій на га ўзна га ро джан ня ў лю-
бой су ме, крат най 100 руб лям: у пе ры яд з 1 лі пе ня па 31 снеж ня 
2015 го да ўключ на — у На цы я наль ным бан ку і бан ках кра і ны; у 
пе ры яд з 1 сту дзе ня па 30 чэр ве ня 2016 го да ўключ на — у Нац-
бан ку. З 1 лі пе ня 2016 банк но ты на мі на лам 50 руб лёў бу дуць 
вы клю ча ныя са зва ро ту і лі чыц ца не са праўд ны мі.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ. kulеtskі@zvіаzdа.bу
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ЧУ ЖОЕ НЕ АШЧАС ЛІ ВІЦЬ
Жы хар ка Грод на знай шла бан каў скую плас ты ка вую 
карт ку, ад нак вы ра шы ла не вяр таць яе ўла даль ні ку.

З гэ тай карт кай 48-га до вая жан чы на на кі ра ва ла ся... па 
кра мах і кі ёс ках, дзе на пра ця гу ча ты рох дзён раз ліч ва ла ся за 
па куп кі чу жы мі гра шы ма. Уво гу ле яна «па зы чы ла» з ра хун ку 
больш за паў міль ё на руб лёў, па куль ула даль нік карт кі, ра бот нік 
ад на го з гро дзен скіх прад пры ем стваў, не за ўва жыў пра па жу. 
Пас ля ча го су пра цоў ні кі Каст рыч ніц ка га РА УС г. Грод на апе-
ра тыў на рас кры лі зла чын ства. У да чы нен ні да жан чы ны за вя лі 
кры мі наль ную спра ву. За кра дзеж шля хам вы ка ры стан ня кам-
п'ю тар най тэх ні кі яна мо жа па зба віц ца во лі на пяць га доў.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by

ХА ЦЕЎ ЗА ПЯ ЧЫ КУ РЫ ЦУ...
У Мін скім ра ё не муж чы на ўпаў у вог ні шча.

У ад дзя лен не апё ка вай рэ ані ма цыі шпі та лі за ва лі муж чы ну 
1941 го да на ра джэн ня, мін ча ні на. Па вод ле слоў сы на па цяр пе-
ла га, ран кам яго баць ка пай шоў у лес ка ля вёс кі Но вы Двор, 
каб пры га та ваць на вог ні шчы ку ры цу. Раз вёў шы агонь, муж-
чы на вы ра шыў яшчэ пад са браць дроў і пад кі нуць іх у по лы мя, 
спа тык нуў ся і ўпаў у вог ні шча. У вы ні ку ён атры маў тэр міч ныя 
апё кі тва ру, ту ла ва, рук пер шай-трэ цяй сту пе няў 56% це ла. А 
вы ра та валь ні кі-па жар ныя на гад ва юць у чар го вы раз: будзь це 
піль ны мі з аг нём. У пе ры яд за ба ро ны на на вед ван не ля соў 
штраф за па ру шэн не за ка на даў ства аб па жар най бяс пе цы мо жа 
скла даць да 25 ба за вых ве лі чынь.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. sr@zvіazda.by

Ці мо жа на мыт ні слу жыць ваў ка саб?


